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期中考试模拟测试 02（原卷版）

（考试时间：75分钟 试卷满分：100分）

注意事项：

1．测试范围：人教版（2019）： 必修第三册第 9~12章。

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 4 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 1～

8 题只有一项符合题目要求，第 9～12 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但

不全的得 2 分，有选错的得 0 分）

1．（24-25 高二上·河北保定·期中）按如图所示的电路连接各元件后，闭合开关 S，L1、L2两

灯泡都能发光。在保证灯泡安全的前提下，当滑动变阻器的滑片向右移动时，下列判断

正确的是（ ）

A． L1变暗 B． L1亮度不变

C． L2变暗 D． L2变亮

2．（24-25 高二上·全国·课后作业）“示波器”是电工学中的重要仪器，如图所示为示波器的原

理图，有一电子在电势差为 1U 的电场中加速后，垂直射入电势差为 2U 的偏转电场，在

满足电子能射出偏转电场的条件下，下列四种情况中，一定能使电子的偏转角变小的是

（ ）

A． 1U 变小， 2U 不变 B． 1U 变大， 2U 变小

C． 1U 变小， 2U 变大 D． 1U 不变， 2U 变大

https://www.zxxk.com/soft/40795110.html
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3．（23-24 高二下·江西九江·期中）如图甲所示，R为电阻箱（0 99.9～ Ω），置于阻值最大位

置，定值电阻 xR 阻值未知，电流表为理想电表。闭合开关 S，逐次减小电阻箱的阻值，

得到一组 R、I值，并依据 R、I值作出了如图乙所示的
1R
I

 图线，则下列说法正确的是

（ ）

A．电源内阻 r为 1.0Ω

B．电源的电动势为 5.0V

C．随着 R的减小，电源的总功率一定减小

D．随着 R的减小，电源的输出功率一定减小

4．（24-25 高二上·云南昭通·阶段练习）如图所示的U I 图像中，直线 a表示某电源路端电

压与电流的关系图线，图线 b为电阻 R的U I 图线。用该电源直接与电阻 R连接成闭

合电路，以下说法正确的是（ ）

A．此状态下 R的阻值为 2Ω B．该电源电动势为 4V，内阻为 1Ω

C．此状态下 R的功率为 6W D．此状态下电源的总功率为 8W

5．（23-24 高二上·福建龙岩·期中）有四盏灯，接入如图的电路中，Ｌ1=Ｌ4=1Ω，Ｌ2=3Ω，Ｌ

3=6 Ω， 把电路接通后，通过四盏灯的电流之比 I1：I2：I3：I4 为（ ）
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A．1：3：6：1 B．3：2：1：3

C．3：1：2：3 D．6：3：2：6

6．（22-23 高二上·广西南宁·期中）某手机的说明书标明该手机电池容量为 4000mA·h，待机

时间为 22 天。说明书还标明用该手机持续播放视频的持续时间为 17 小时，则播放视频

时产生的电流约为（ ）

A．4mA B．182mA C．235mA D．3mA

7．（23-24 高一下·江苏无锡·期中）某同学做电容器的放电实验，用电压为 U的电源给电容

器充完电后转换开关，通过电流传感器观察其放电电流的变化如图中虚线 a所示；该同

学又换用一个电容 C更大的电容器完成实验，不改变其它元件，重复上述操作，其放电

曲线为实线 b，下图能正确反应两次实验结果的是（ ）

A． B．

C． D．

8．（22-23 高二上·江苏南京·期中）直角坐标系 xOy中，M、N两点位于 x轴上，G、H两点

坐标如图。M、N两点各固定在一负点电荷，一电量为 Q的正点电荷置于 O点时，G点

处的电场强度恰好为零，静电力常量用 k表示，若将该正点电荷移动到 G点，则 H点处

场强的大小和方向分别为（ ）
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A． 2

3
4
kQ
a

，沿 y轴负向 B． 2

3
4
kQ
a

，沿 x轴正向

C． 2

5
4
kQ
a

，沿 y轴正向 D． 2

5
4
kQ
a

，沿 x轴正向

9．（23-24 高二上·福建龙岩·期中）（多选）如图所示，静电喷涂时，喷枪喷出的涂料微粒带

电，在带正电的被涂物的静电力作用下，向被涂物运动，最后吸附在其表面。在涂料微

粒向被涂物靠近的过程中（ ）

A．涂料微粒带负电 B．离被涂物越近，所受静电力越小

C．涂料微粒的电势能减少 D．静电力对涂料微粒做负功

10．（24-25 高二上·安徽阜阳·阶段练习）（多选）图中的实线分别是电阻 a、b的伏安特性曲

线，虚线 c是 b（U=1V）的切线，a、c相互平行，下列说法正确的是（ ）

A．U=1V 时，b的电阻为 5Ω B．U=1V 时，a、b的电阻相等

C．b的电阻随电压的升高而增大 D．U=3V 时，a、b的电阻相等

11．（24-25 高二上·广东江门·期中）（多选）如图所示，平面内存在着电场强度大小为 E、方

向水平向右的匀强电场，一质量为 m、带电荷量为 q 的小球自水平面上的 O点以初速

度 0v 竖直向上抛出，最终落在水平面上的 A点，重力加速度为 g，下列说法正确的是

（ ）
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A．小球被抛出后做类平抛运动

B．小球上升到最高点时的速度大小为
0

x
qv Ev
mg



C．O、A两点间的距离
2
0

2

2qEvx
mg



D．小球上升时间内水平方向的距离等于下降时间内水平方向的距离

12．（24-25 高二上·全国·单元测试）（多选）如图电路中，电源电动势为 E，内阻为 r， 1R、

3R、 4R 均为定值电阻，电表均为理想电表。闭合开关 S，当滑动变阻器 2R 的滑动触头

向右滑动时，下列说法正确的是（ ）

A．电压表的示数变小

B．电流表的示数变小

C．电压表示数的变化量的绝对值与电流表示数的变化量的绝对值之比一定大于电源的

内阻 r

D．电压表示数的变化量的绝对值与电流表示数的变化量的绝对值之比一定小于电源的

内阻 r

第Ⅱ卷 非选择题

二、实验题（共 2 小题,共 20 分）

13．（22-23 高三上·江苏南京·期中）某同学描绘某型号小电珠的伏安特性曲线，可供选择的

实验器材如下：

A．待测某型号小电珠 L，标注有：额定电压 2.0V，额定电流 0.5A；

B．电流表 1A ：量程 0.6A
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C．电流表 2A ：量程 3.0A

D．电压表 1V：量程 3V（内阻很大）

E.电压表 2V ：量程 15V（内阻很大）

F.滑动变阻器 1R：最大阻值为5

G.滑动变阻器 2R ：最大阻值为11

H.电源 E：电动势 3.0V，内阻值小

I.定值电阻 3R：阻值 500Ω

J.开关一个，导线若干

(1)实验中，电压表应选择 （填“ 1V ”或“ 2V ”）；电流表应选择 （填“ 1A ”或

“ 2A ”）；滑动变阻器应选择 （填“ 1R ”或“ 2R ”）

(2)在虚线框中画出实验电路图 。

(3)实验测得该小电珠伏安特性曲线如图所示。

①由图像得：电压表示数为 V 时，小电珠实际功率等于额定功率。

②如果将该小电珠分别接入图甲、乙两个不同电路，其中甲电路的电源为一节干电池，

乙电路的电源为两节干电池，每节干电池的电动势为 1.5V，内电阻为3.0，定值电阻

4R  ，则接入 （填“甲”或“乙”）电路时，小电珠较亮些，在电路乙中，小电珠

消耗的电功率为 W（结果保留两位有效数字）。



原创精品资源学科网独家享有版权，侵权必究！

学科网（北京）股份有限公司

7

14．（22-23 高三上·山东济宁·期中）在“测量金属丝的电阻率”实验中，所用仪器均已校准，

待测金属丝接入电路的有效长度为 L电阻约为 5Ω。

(1)用螺旋测微器测量金属丝的直径，如图所示，读数为 d= mm。

(2)实验电路如图所示，实验室提供的器材有电源（3V，内阻不计）、开关、导线若干，

还有以下器材可供选择：

A．电压表 V1 （0~3V，内阻约 3kΩ）

B．电压表 V2 （0~15V，内阻约 15kΩ）

C．电流表 A1 （0~0.6A，内阻约 0.05Ω）

D．电流表 A2 （0~3A， 内阻约 0.01Ω）

E．滑动变阻器 R1 （0~1Ω，0.6A）

F．滑动变阻器 R2 （0~1kΩ，0.1A）

应选用的器材有 （填器材前面的选项）

(3)该小组同学正确连好电路，进行测量，记录数据如下：

次数 1 2 3 4 5 6

U/V 0.50 1.00 1.40 1.80 1.90 2.30

I/A 0.100 0.210 0.280 0.360 0.450 0.460
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请在图中描绘出 U-I图线 。

(4)计算该金属丝的电阻率ρ= （用 L、d、Rx表示）

三、计算题（本题共 3 小题，共 32 分）

15．（23-24 高二上·内蒙古赤峰·期中）如图所示的电路中，直流电源的电动势 9VE  ，内电

阻 1.5r  ， 1 4.5R  ， 2R 为电阻箱。两带小孔的平行金属板 A、B 竖直放置，另两个

平行金属板 C、D水平放置，板长 30cmL  板间的距离 20cmd  ，MN 为荧光屏，C、D

的右端到荧光屏的距离 10cmL  ，O为 C、D金属板的中轴线与荧光屏的交点，当电阻

箱的阻值调为 2 3R  时，闭合开关 K，待电路稳定后，将一带电量为 191.6 10 Cq   ，

质量为 309.0 10 kgm   的粒子从 A 板小孔从静止释放进入极板间（不考虑空气阻力、

带电粒子的重力和极板外部的电场）。

（1）求 AB 板间电压 1U 和 CD 板间电压 2U 各多大？

（2）使粒子打到荧光屏上 P点到 O点的距离？
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16．（23-24 高二上·辽宁·阶段练习）图示是有两个量程的电流表，当使用 A、B两个端点时，

量程为 0〜3A，当使用 A、C两个端点时，量程为 0〜0.6A。已知表头的内阻 Rg，满偏

电流为 2mA，求：

（1）电阻 R1、R2的表达式；

（2）若表头内阻 Rg=149.5Ω，R1、R2的值多大。

17．（24-25 高二上·广东茂名·阶段练习）如图所示，在水平向左的匀强电场中，有一光滑半

圆形绝缘轨道竖直固定放置，其半径为 R，半圆轨道所在竖直平面与电场线平行，半圆

轨道最低点与一水平粗糙绝缘轨道MN相切于N点。一小滑块（可视为质点）带正电

且电荷量为 q，质量为m，与水平轨道间的滑动摩擦力大小为0.5mg，现将小滑块从水

平轨道的M 点由静止释放，恰能运动到半圆轨道的最高点 H 。已知电场强度大小为

3mg
q ，重力加速度大小为 g，求：

(1)小滑块在最高点H的速度 Hv 大小；

(2)M 点距半圆轨道最低点 N的水平距离 L；

(3)小滑块通过半圆轨道中点 P时，小滑块对轨道的压力 F的大小。
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